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рада війська. А ле щоб дізнатись про можливий розвиток події, досить глянути на нервову і 
розгублену постать турка, на польського посла, який безнадійно забився в куток, щоб зрозуміти, 
наскільки марна дипломатична місія. Звичайно, і російський боярин як у  воду опущений. Цей офорт 
вважають першим історичним твором в українському живописі.

«Мальовнича Україна» займає важливе місце в художній спадщині Тараса Шевченка. Вона 
свідчить про те, що вже перші його зрілі твори правдиво показують життя народу і звертають увагу 
на тогочасні проблеми суспільства. Офорти Шевченка відзначені потужним мистецьким духом, їх не 
сплутаєш ні з чиїми іншими. Вони позначені індивідуальністю, оригінальністю митця. Картини, як і їх 
персонажі, -  дуже глибокі, містичні, загадкові, адже Шевченко володів водночас духовним баченням і 
художньою технікою, сплавом фізичного боку життя з містичним.

ЛІТЕРАТУРА
1. Бойко Л. М. Творча біографія Тараса Шевченка-художника [Електронний ресурс]. -  Режим 

доступу : http://ukrlitera.ru/index.php/statti/3656-tvorcha-biografiya-shevchenka.
2. Живописна Україна [Електронний ресурс]. -  Режим доступу : 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%96%D0%B8%D0%B2%D0%BE%D0%BF%D0%B8%D1%81%D0%BD 
%D0%B0_%D0%A3%D0%BA%D1%80%D0%B0%D1%97%D0%BD%D0%B0.

3. Лопата П. Офорти Тараса Шевченка / Павло Лопата [Електронний ресурс]. -  Режим доступу : 
http://www.infoukes.com/newpathway/7-2014-Page-11-1.html.

4. Надточій Л. О. До історії видання та розповсюдження альбому «Живописна Україна» 
Т. Шевченка / Надточій Л. О. [Електронний ресурс]. -  Режим доступу : 
http://journlib.univ.kiev.ua/index.php?act=artide&artide =1695.

ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-ОСОБИСТІСНИХ ЯКОСТЕЙ МАЙБУТНІХ РЯТУВАЛЬНИКІВ

Вавринів О. С.
Науковий керівник -  Руденко Л. А., д. пед. н., професор 
Львівський державний університет безпеки життєдіяльності

Професійна діяльність підрозділів аварійно-рятувальної служби є дуже складною і 
небезпечною. Значну напругу викликає високий рівень відповідальності за виконану роботу, безпеку 
колег та потерпілих, напружене виконання завдань в умовах високої температури та задимленості 
приміщень. Також при виконанні аварійно-рятувальних дій рятувальники зіштовхуються із значним 
психоемоційним навантаженням та ризиком для життя. Але у  багатьох випадках бажання допомогти 
людям переважає над страхом смерті, що дає можливість успішно виконувати професійне завдання. 
Такі умови праці вимагають не лише наявності високого рівня професійних знань, вмінь та навичок, а 
й сформованість певних професійно-особистісних якостей. Під професійно-особистісними якостями 
рятувальника розуміємо, ті якості особистості, які необхідні для успішної діяльності в екстремальних 
умовах праці. До таких якостей відносять відповідальність, самоконтроль, професійна самооцінка, які 
є необхідними майже для всіх видів діяльності та специфічні -  це емоційна стійкість, низький рівень 
тривожності, готовність до ризику, емпатійність, тип темпераменту та ін.

Емоційна стійкість рятувальника дозволяє зберігати необхідну фізичну і психічну 
працездатність в надзвичайних умовах. Емоційно стійкий рятувальник ефективніше справлятися зі 
стресом, вміло застосовує засвоєні навички та швидко приймати адекватні рішення в обстановці 
дефіциту часу [3].

Також важливу роль у  професійній діяльності працівника аварійно-рятувальних підрозділів 
відіграє самооцінка. Неадекватна самооцінка зменшує надійність роботи в екстремальних умовах та 
часто породжує необгрунтований ризик для життя як самого рятувальника і його коллег, так і 
потерпілого населення [1].

Тривожність рятувальника насамперед пов'язана з підвищеною небезпекою, значними 
психологічними та фізичними перевантаженнями, з певними фруструючими факторами, високою 
інтенсивністю професійної діяльності, що несе в собі загрозу для здоров'я та життя. Зрідка звичайно, 
бувають ситуації, коли підвищений рівень тривожності може справляти позитивний вплив, але за 
умови, що тривожні люди діють набагато успішніше у спокійній та звичній для них обстановці. Що 
стосується діяльності рятувальника, то тут підвищений рівень тривожності негативно позначається 
на професійній діяльності як окремого рятувальника, так і всього підрозділу в цілому.

У дослідженнях, які проводилися серед професійних рятувальників було виявлено, що 
особистості схильні до ризику досягають в екстремальних умовах більш високих показників ніж 
рятувальники. Екстремальні умови сприяють підвищення ефективності діяльності рятувальників 
схильних до ризику, і навпаки знижують ефективність діяльності рятувальників не схильних до 
ризику. Рятувальники схильні до ризику знаходять додаткові сили в осередку небезпеки, а
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екстремальні умови праці доставляють їм задоволення, тоді як рятувальники не схильні до ризику 
відчувають незадоволеність роботою [2].

При порятунку людей рятувальник повинен не просто виконувати свій обов'язок, який 
прописаний у присязі, а розпочати активну дію. Яка в свою чергу виникає внаслідок проникнення в 
сутність емпатогенної ситуації, спрямовану на її розв'язання. Відповідно, рятувальник повинен бути 
наділений емпатією в контексті однієї з форм, а саме співпереживання. Таким чином, емпатійну дію 
доцільно розглядати як складну функціональну систему, в якій когнітивний та емоційний 
компоненти складають взаємозумовлену єдність, що опосредковує дію.

Тип темпераменту необхідно розглядати у відповідності до специфіки діяльності 
рятувальників. Рятувальник із сангвінічним типом темпераменту рухливий, швидко пристосовується 
до екстремальних умов праці, легко знаходить контакт з колегами, що сприяє довірливій атмосфері в 
караулі. Рятувальники з флегматичний типом темпераменту ретельно та впевнено виконують будь - 
яке завдання. Рішення приймають не поспішаючи. Розпорядження віддають чітко та обдумано, при 
невдачах спокійні. Рятувальники холеричного типу надмірно вимогливі до якості виконання роботи. 
Під час виконання завдань можуть проявляти нестриманість та грубість по відношенню як до 
підлеглих, так і до керівництва. Таке ж відношення можуть проявляти до потерпілих. Рятувальники - 
меланхоліки схильні перебільшувати небезпеку, не впевнені в своїх силах, рішення як правило 
приймають повільно. Часто допускають помилки в екстремальних умовах роботи.

На основі теоретичного аналізу можемо говорити про те, що для представників ризикованих 
професій, необхідні не лише професійні знання, вміння та навички. Важливою також буде наявність 
певних особистісних якостей, які сприятимуть успішному професійному становленню та формуванню 
професійно важливих якостей рятувальника.
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Один з пріоритетних напрямів у  соціологічних дослідженнях -  праця. Ця найважливіша сфера 
діяльності людини дуже багатогранна, має багато аспектів, тому соціологія праці закономірно посідає 
в соціології значне місце.

Соціологія праці вивчає як взаємодії людей із засобами праці (системи «лю дина -  техніка», 
«людина -  машина»), так і суспільний характер праці та форми його вияву в різних соціально- 
економічних умовах (системи «людина -  людина», «людина -  трудовий колектив»).

Соціологія праці досліджує ставлення людини до своєї праці, чинники мотивації, пов'язані з 
матеріальною зацікавленістю, змістом і характером праці, взаємовідносинами в колективі. Вивчає 
також соціальну організацію підприємства, колективу, тобто ту систему відносин, які створюють 
сукупність позицій, ролей, цінностей, зв'язків між працівниками в колективі.

Соціологія праці з'явилась на Заході в 20-30 рр. XX ст. Там вона найчастіше має назву 
«індустріальна соціологія». Впродовж десятиріч вона змінила кілька основних підходів до вивчення і 
регулювання виробничої поведінки працівників.

Перший з них -  науковий менеджмент -  ґрунтується на теорії Ф. Тейлора (1856-1915 рр.), яка 
була розроблена ще на початку століття. Згідно з цією теорією ефективність праці людини може бути 
максимізована зведенням виробничого процесу до найпростіших трудових операцій, що не 
потребують складних трудових навичок. Хронометраж трудових операцій з метою економії рухів і 
спрощення трудових функцій, докладний опис кожної операції, ретельний інструктаж, погодинна 
платня і система бонусів (премій з прибутку підприємства, що сплачуються 1-2 рази на рік за успіхи в 
роботі), конвеєрне виробництво -  все це з'явилося в ті роки і використовується в промисловості досі.
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